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Demokratija mora pokazati da može odgovoriti na probleme 
koji muče ljude jednako efikasno, ako ne i efikasnije, od 
autoritarnih alternativa 

Kad vlast jača, prava se smanjuju…demokratija nije moguća kao opšta, ona je 
uvijek u ime nekoga i za nekoga… 

 

Institucije liberalne demokratije pokazale su se ranjivijima nego što se 
pretpostavljalo. Dugo je vladalo uvjerenje da su demokratske institucije u 
konsolidiranim demokratijama dovoljno duboko ukorijenjene da bi mogle 
odoljeti populističkim napadima. To se uvjerenje pokazalo preoptimističnim. 
U Mađarskoj i Poljskoj vidimo kako se demokratske institucije mogu 
sistematski demontirati iznutra, kroz legalne ali nelegitimne postupke. 
Kontrola nad pravosuđem, medijima i izbornim procesom omogućava 
autoritarnim populistima da zadrže demokratsku fasadu dok eliminišu 
supstantivnu demokratsku kompeticiju. Ovaj proces kompetitivnog 
autoritarizma predstavlja veću prijetnju demokratiji nego klasični vojni udari 
upravo zato što je teže identifikovati tačku kada je demokratija prestala 
postojati. 

Posebno zabrinjavajuća je normalizacija autoritarnih praksi i diskursa. Ono 
što bi prije nekoliko desetljeća bilo neprihvatljivo u javnom diskursu 
demokratskih društava, danas se tretira kao legitimna politička opcija. 
Napadi na slobodu medija, sudsku nezavisnost i prava manjina postali su 
dio normalnog političkog natjecanja. Granice prihvatljivog političkog 
ponašanja kontinuirano se pomiču, a svaki novi eksces postaje referentna 
tačka u odnosu na koju se procjenjuju budući ekscesi. Ova spirala 
normalizacije otežava održavanje demokratskih standarda jer se ono što je 
jučer bilo skandalozno danas čini umjerenim u usporedbi s još ekstremnjijim 
pozicijama. 

Pitanje odgovora na autoritarni populizam i multiimperijalizam 
predstavlja jedan od najvećih izazova našeg vremena. Jednostavno 
inzistiranje na statusu quo nije opcija, s obzirom da je nezadovoljstvo 



postojećim poretkom jedna od glavnih pogonskih sila populizma. Potrebna 
je obnova demokratske politike koja može adresirati legitimne frustracije 
građana bez upadanja u zamke populističke simplifikacije. To podrazumijeva 
ekonomske politike koje osiguravaju da koristi globalizacije budu šire 
distribuisane, ali i kulturnu politiku koja prepoznaje potrebu za identitetom i 
pripadanjem bez isključivanja drugih. Demokratija mora pokazati da može 
odgovoriti na probleme koji muče ljude jednako efikasno, ako ne i 
efikasnije, od autoritarnih alternativa. 

Na međunarodnoj razini, odgovor na autoritarni multiimperijalizam zahtijeva 
preispitivanje temeljnih pretpostavki liberalnog internacionalizma. Ideja da će 
ekonomska integracija i međuzavisnost automatski producirati 
konvergenciju prema liberalnim vrijednostima pokazala se naivnom. 
Autoritarni kapitalizam demonstrirao je svoju održivost, a ekonomska 
povezanost nije spriječila geopolitičko rivalstvo. Potrebna je nova strategija 
koja kombinuje otvorenost prema saradnji gdje je moguća s čvrstoćom u 
odbrani temeljnih vrijednosti gdje je potrebna. To podrazumijeva i ozbiljnije 
preispitivanje vlastite prakse, s obzirom da su dvostruki standardi i licemjerje 
Zapada dali legitimnost kritikama autoritarnih sila. 

Obrazovanje i medijska pismenost predstavljaju dugoročne alate za jačanje 
demokratske otpornosti. Sposobnost kritičkog evaluiranja informacija, 
razumijevanje kako politički sistemi funkcionišu i prepoznavanje 
manipulativnih tehnika ključni su za građane koji moraju navigirati sve 
kompleksnijim informacijskim okruženjem. No, obrazovanje samo po sebi 
nije dovoljno; potrebni su i strukturni uslovi koji omogućavaju informisano 
građanstvo, uključujući nezavisne medije, transparentnu vlast i prostor za 
civilno društvo. Autoritarni populisti ciljaju upravo na te strukturne preduslove 
demokratije. 

Uloga civilnog društva u odbrani demokratskih vrijednosti ne može se 
precijeniti. Nevladine organizacije, nezavisni mediji, akademska zajednica, 
profesionalna udruženja i neformalne građanske inicijative čine mrežu koja 
može ograničiti autoritarne tendencije čak i kada formalne institucije zakažu. 
No civilno društvo je pod pritiskom u mnogim zemljama, suočeno s 
restriktivnim zakonodavstvom, finansijskim teškoćama i kampanjama 
delegitimizacije. Odbrana prostora za civilno društvo stoga je prioritet za sve 
koji žele očuvati demokratske vrijednosti. 



Geopolitička dimenzija sukoba između demokratskih i autoritarnih vizija 
poretka ne smije zamagliti činjenicu da se ključne bitke vode unutar samih 
društava. Uspon autoritarnog populizma nije primarno rezultat vanjske 
subverzije, već unutrašnjih dinamika demokratskih društava. Vanjske sile 
mogu eksploatisati postojeće podjele, ali ne mogu ih stvoriti iz ničega. 
Fokusiranje isključivo na vanjsku prijetnju riskira da se propusti adresirati 
unutrašnje uzroke demokratske erozije. Istovremeno, ignorisanje 
međunarodne dimenzije znači podcijeniti resurs koji autoritarni populisti 
imaju na raspolaganju. 

Pitanje budućnosti ostaje otvoreno. Optimistički scenarij predviđa da će 
ograničenja i kontradikcije autoritarnog modela postati sve očitije, te da će 
nezadovoljstvo građana autoritarnih režima s nedostatkom slobode i 
odgovornosti vlasti generisati pritisak za demokratizacijom. Pesimistički 
scenarij sugeriše da se nalazimo na početku dugoročnog razdoblja 
demokratskog povlačenja, u kojem će autoritarni multiimperijalizam postati 
dominantna forma globalnog upravljanja, a liberalna demokratija 
marginaliziovana iznimka. Realističnija procjena vjerojatno leži negdje 
između, u scenariju produljene kompeticije između demokratskih i 
autoritarnih modela bez jasnog pobjednika. 

Ono što je sigurno jest da ishod nije predodređen. Istorijske silnice koje su 
oblikovale uspon autoritarnog populizma i multiimperijalizma mogu se 
promijeniti, a ljudska agencija igra ulogu u oblikovanju političkih ishoda. 
Demokratija nikada nije bila dar koji se može uzimati zdravo za gotovo; ona 
zahtijeva kontinuiranu odbranu i obnovu od strane građana koji je cijene. U 
tom smislu, trenutna kriza može predstavljati i priliku za revitalizaciju 
demokratskog projekta, za preispitivanje onoga što demokratija znači i kako 
se može prilagoditi izazovima dvadeset i prvog stoljeća. 


